











Figure 3 Effects of foliar application of DMSA on mineral elements concentration in grains and rachises

稻体内后可与Cd<sup>2+</sup>竞争性结合形成螯合物。植物自身也可合成多种含有巯基的解毒化合物如PCs<sup>[27]</sup>、谷胱甘肽等<sup>[28]</sup>,它们都可以与Cd<sup>2+</sup>形成稳定的化合物并储存在植物液泡等器官中<sup>[29]</sup>,不仅降低了Cd对植物的胁迫效应,而且在一定程度上也降低了Cd向地上部的转运。据此推断,在水稻开花期叶面喷施DMSA主要是通过与水稻叶片等组织中的Cd<sup>2+</sup>形成螯合物来降低Cd向籽粒中的转运。可见,喷施DMSA降低籽粒中Cd含量的机制与喷施Zn<sup>2+</sup><sup>[21]</sup>、Mn<sup>2+</sup><sup>[22]</sup>等通过离子拮抗降低Cd向水稻籽粒中转运导致籽粒中Cd含量降低的机制有所不同,也与喷施Si<sup>[18]</sup>增加水稻茎和叶片细胞壁固持Cd能力从而降低Cd向籽粒转运的

机制不同。为降低水稻籽粒中Cd含量,育种学家引入了基因编辑技术。当敲除负责调控水稻转运Cd和Mn的*Nramp5*基因<sup>[30]</sup>后,无论是粳稻还是籼稻籽粒中Cd和Mn的浓度都出现大幅度降低,其中Mn浓度可下降80%以上<sup>[31-32]</sup>。在本研究中,喷施DMSA对水稻籽粒和穗轴中必需营养元素K、Mg、Ca、Fe、Zn的含量没有显著影响,但是在降低籽粒中Cd含量的同时也显著降低了籽粒中Mn的浓度。喷施DMSA是否影响了*Nramp5*等基因的表达仍有待进一步研究。

关于水稻籽粒中Cd的来源日本学者给出了相互矛盾的结论。Fujimaki等<sup>[33]</sup>利用<sup>107</sup>Cd同位素示踪技术的研究结果表明,在灌浆期水稻从土壤中吸收的



